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COMUNE DI SCORDIA 
Città Metropolitana di Catania 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE CONSILIARE 

     N° 46   del  28 novembre   2024 -  Seduta Pubblica 
 

 

OGGETTO: Presa d'atto della variante parziale al P.R.G. vigente, approvato dall'Assessorato 

Territorio ed Ambiente- Dipartimento Reg.le Urbanistica con D.Dir.n.899 del 10/09/08 e ss.mm.ii., 

di un lotto di terreno sito nel Comune di Scordia (CT) in contrada Monaco Pollicino, censito in 

catasto al foglio n.16, partt.30,31 e 32, divenuto "area Bianca" per effetto della decadenza dei 

vincoli preordinati all'esproprio. 

   

L’anno duemilaventiquattro (2024), il giorno 28 (ventotto) del mese di novembre alle ore 18:00 e 

seguenti, nella casa comunale e nella consueta sala delle adunanze, convocato il Consiglio Comunale 

con determinazione del Presidente del Consiglio Comunale n. 28967 del 21.11.2024, invitati i 

consiglieri  con avviso inviato tramite PEC,  il medesimo si è riunito in  seduta ordinaria: 

 

 All'Appello nominale risultano: 

COGNOME E NOME PRESENTE COGNOME E NOME PRESENTE 

1 SCIACCA Rocco P 9 LEONARDI Francesco P 

2 FRAZZETTO Antonino A 10 FRAZZETTO Giuseppe P 

3 MINERVA Sara P 11 MILAZZO Lucia A 

4 ISAIA Santi P 12 CONTARINO Maria A 

5 TRINGALI Valentina P 13 RUSSO Eugenio P 

6 RUSSO Federica P 14 MINISSALE Rosario P 

7 VENTURA Paolo Maurizio A 15 BONACITI Maria P 

8 CRISTOFARO Rocco A 16 LINGUANTI Emanuela A   

Consiglieri Presenti 9 -  Assenti  7 

 

Partecipa il Segretario Generale  Dott. Pietro Vincenzo Fallica 

 

Riconosciuto che il numero dei presenti è legale, il Consigliere Dott. Rocco Sciacca Presidente del 

Consiglio assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 

 

Sono altresì presenti:  

Gli Assessori Comunali:  V.Barchitta,  G.Calandra, S.Tavolo e V.Tringali  
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Il Presidente del Consiglio Comunale Dott. Rocco Sciacca introduce l'argomento iscritto all'o.d.g. 

avente ad oggetto: "Presa d'atto della variante parziale al P.R.G. vigente, approvato 

dall'Assessorato Territorio ed Ambiente - Dipartimento Reg.le Urbanistica con D.Dir.n.899 del 

10/09/08 e ss.mm.ii., di un lotto di terreno sito nel Comune di Scordia (CT) in contrada Monaco 

Pollicino, censito in catasto al foglio n.16, partt. 30, 31 e 32, divenuto "area Bianca" per effetto 

della decadenza dei vincoli preordinati all'esproprio".  

 

Si dà atto che alle 18:36 entra il consigliere F. Leonardi, portando a dieci il numero dei consiglieri 

comunali presenti. 

      Presenti 10 consiglieri sui 16 assegnati 

     

      Il Presidente del Consiglio Comunale Dott. R. Sciacca introduce e spiega sinteticamente il 4° punto 

iscritto all’o.d.g., rappresentando che da poco tempo si è svolta una conferenza dei servizi in merito e 

che, a seguito della decadenza dei vincoli, i privati “in qualche modo, facendo valere le proprie ragioni, 

presentano progetti per fare altro rispetto alla destinazione originaria”. Rappresenta la necessità di 

rivedere il piano regolatore per tutelare adeguatamente le effettive esigenze della collettività e per 

evitare che ci siano continue varianti al P. R. G. 

 

     A questo punto il Presidente del Consiglio Comunale Dott. Rocco Sciacca concede la parola al 

Responsabile della Area l'Ing. S. Di Stefano.      

     

     L'Ingegnere S. Di Stefano 

     Illustra la proposta in esame spiegando che la variante in esame sorge a seguito di una proposta di privati 

volta a realizzare un autolavaggio per mezzi pesanti, di fronte alla concessionaria Esso, in una zona in 

cui era originariamente prevista una destinazione in parte a parcheggio, in parte ad area a verde. Lo 

stesso Ing. Di Stefano ricorda che, essendo rimasto l'ente inadempiente rispetto alla proposta presentata 

dei privati, è stato nominato un commissario e che sono stati coinvolti tutti i soggetti interessati (Genio 

Civile, Autorità di Bacino, Soprintendenza) competenti ad esprimere i pareri necessari. Proseguendo nel 

proprio intervento, l’Ing. Di Stefano rappresenta altresì che gli atti del procedimento sono stati 

pubblicati nel sito istituzionale dell’ente e che in merito si è tenuta presso l'ufficio tecnico comunale una 

conferenza di pianificazione che si è espressa in senso favorevole; anche in considerazione del fatto che 

la nuova attività commerciale sorgerà in un luogo lontano dal centro abitato, evitandosi così "intralcio" 

alla viabilità. L’Ing. Di Stefano conclude il proprio intervento, rendendo noto che il consiglio comunale 

è chiamato a prendere atto del parere della conferenza di pianificazione e dell'accordo concluso con la 

ditta proponente, riferendo che la ditta si è dichiarata disponibile alla cura dell’area a verde che rimarrà 

anche a seguito dell'attuazione della variante. 

 

Alle ore 18:41 esce il consigliere S.Isaia, portando a nove il numero dei consiglieri comunali 

presenti in aula. 

 

Chiesta ed ottenuta la parola interviene la Consigliera M. Bonaciti, la quale dopo aver dato il 

benvenuto al nuovo segretario comunale e aver richiesto chiarimenti in merito al P.R.G., ritiene “che 

occorre mettere mano al P.R.G.” ed evitare di far decadere i vincoli altrimenti “chi viene può fare quello 

che vuole” così come è successo anche in precedenza, invitando l’Amministrazione ad adottare i 

provvedimenti del caso. Chiede "se la Ferrovia è stata interessata" della vicenda e dove è prevista 

l'uscita dei mezzi pesanti dall'autolavaggio.   
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Il presidente del consiglio comunale riferisce che la documentazione presente presso l'ufficio tecnico 

comunale, che l'Ing. Di Stefano riferisce essere stata integralmente pubblicata sul sito istituzionale 

dell'ente, chiarisce i vari punti, rappresentando che, comunque, a seguito della decadenza dei vincoli, 

non viene, in ogni caso, autorizzato ogni tipo di intervento. 

 

A questo il presidente invita il consigliere Giuseppe Frazzetto, quale Presidente della 3^commissione 

consiliare permanente. 

Il Consigliere Giuseppe Frazzetto preliminarmente saluta il nuovo segretario generale e 

successivamente ritiene che il P.R.G. vada effettivamente aggiornato. Lo stesso consigliere comunale 

Frazzetto Giuseppe riferisce che la commissione ha espresso parere favorevole. 

 

Prende la parola anche il Consigliere F.Leonardi, il quale preliminarmente saluta il nuovo Segretario 

Generale, al quale augura "buon lavoro" e comunica che l’atto in esame è, in realtà, una variazione del 

P.R.G. e non una “presa d’atto”. Ritiene che, decorsi cinque anni dall'adozione del P. R. G., i vincoli 

decadono e da allora i privati possono proporre varianti, ragion per cui -sostiene il consigliere Leonardi- 

la Regione è intervenuta a seguito dell'inerzia dell'ufficio tecnico comunale. Lo stesso Leonardi ritiene 

che non sia necessario approvare un nuovo P.R.G., ma prevedere nuovamente i vincoli sulle aree 

bianche. Rappresenta che le tavole del P. R. G. devono essere presenti al momento del consiglio 

comunale e devono essere controfirmate dai consiglieri a loro garanzia per evitare che le tavole possono 

essere successivamente "cambiate". Rispetto all'impegno che la ditta si è assunto rispetto alla cura 

dell'area a verde, chiede se già stato un protocollo. 

 

Interviene il segretario comunale, riferisce che, a suo giudizio, la documentazione alla base del progetto 

è facilmente identificabile, considerato che la stessa è stata anche pubblicata sul sito istituzionale. 

 

L'Ing. Di Stefano riferisce che l'impegno assunto dalla ditta proponente la variante è inserito nell'accordo 

di pianificazione, ma successivamente dovrà essere riproposto in un'apposita convenzione. 

 

Esaurito il proprio intervento, il consigliere F. Leonardi esce. 

 

Considerata l'assenza di alcuni consiglieri presenti all'inizio della seduta, il presidente del Consiglio 

Comunale invita il segretario a chiamare l’appello. nel frattempo rientra in aula il consigliere comunale 

Isaia Santi. 

 

Chiamato l’appello nominale dal segretario comunale, risultano presenti, su 16 consiglieri assegnati, 9 

consiglieri (R.Sciacca, S.Isaia, S.Minerva, V.Tringali, Federica Russo, Giuseppe Frazzetto, Eugenio 

Russo, R.Minissale e M.Bonaciti)  

Assenti 7 Consiglieri (Antonino Frazzetto, P.M.Ventura, R.Cristofaro, F. Leonardi, L.Milazzo, 

M.Contarino e E. Linguanti) 

  

Riconosciuto che l'adunanza continua ad essere validamente costituita, il Presidente chiede se ci sono 

altri interventi in merito. Constatato che non ci sono altri interventi, il presidente del consiglio pone in 

votazione per alzata di mano la proposta di deliberazione consiliare n. 15 del 31.10.2024                        

avente ad oggetto: " Presa d'atto della variante parziale al P.R.G. vigente, approvato 

dall'Assessorato Territorio ed Ambiente- Dipartimento Reg.le Urbanistica con D.Dir.n.899 del 

10/09/08 e ss.mm.ii., di un lotto di terreno sito nel Comune di Scordia (CT) in contrada Monaco 

Pollicino, censito in catasto al foglio n.16, partt.30,31 e 32, divenuto "area Bianca" per effetto 

della decadenza dei vincoli preordinati all'esproprio”, che ottiene il seguente risultato: 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la Proposta 

Uditi gli Interventi 

Visto il Verbale della 3^ Commissione Consiliare Permanente 

Con n. 6 voti Favorevoli (R. Sciacca, S.Minerva, V.Tringali, Federica Russo, Giuseppe Frazzetto e 

R.Minissale) e n.3 voti  Astenuti ( M. Bonaciti, S.Isaia  ed Eugenio Russo) come  accertato e 

proclamato dal  Presidente del Consiglio Comunale  con  l'assistenza del  Segretario Generale 

 

DELIBERA 

 

      DI APPROVARE la proposta di delibera consiliare n. 15 del31.10.2024 avente ad oggetto:                                        

" Presa d'atto della variante parziale al P.R.G. vigente, approvato dall'Assessorato Territorio ed 

Ambiente- Dipartimento Reg.le Urbanistica con D.Dir.n.899 del 10/09/08 e ss.mm.ii., di un lotto di 

terreno sito nel Comune di Scordia (CT) in contrada Monaco Pollicino, censito in catasto al foglio 

n.16, partt.30,31 e 32, divenuto "area Bianca" per effetto della decadenza dei vincoli preordinati 

all'esproprio”,, che viene allegata al presente atto per farne parte integrante e sostanziale.   

 

 

     
 

 

(Si dà atto che il testo integrale degli interventi fatti dai  consiglieri  nel corso della seduta è riportato in formato audio 

digitale ai sensi dell'art.61 del Regolamento del consiglio comunale) 
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